

政务之要

太原市文化遗产保护传承会议召开

本报讯 4月28日,太原市文化遗产保护传承会议召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,传达学习党中央及全省文化遗产保护传承座谈会精神,对全市文化遗产保护传承工作再动员、再部署。市委常委、宣传部部长程永平出席并讲话,副市长李永强主持。

会议指出,作为习近平文化思想的重要内容,习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,深刻回答了保护好、传承好、利用好文物和文化遗产,让中华文脉绵延永续、中华民族生生不息等重大问题,为做好新时代文化遗产保护传承工作提供了根本遵循。

会议强调,要扎实做好我市第四次全国文物普查,增强文化遗产保护传承的责任感和使命感,全面掌握文物资源总体状况,筑牢文物安全防线,更好赋能文化遗产保护传承,为建设新时代文化强市提供坚实支撑,为奋力谱写中国式现代化太原篇章提供丰沛养分。(陈幸华)

我市部署第四次全国文物普查工作

本报讯 4月28日,太原市第四次全国文物普查工作专班第一次会议暨动员部署会召开。各县(市、区)以电视电话会议形式收听收看。市委常委、宣传部部长、工作专班组长程永平出席并讲话,副市长、工作专班组长李永强主持。

会议深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于山西工作的重要讲话重要指示精神,贯彻落实党中央及省委、市委部署要求,通报我市第四次全国文物普查工作进展情况,审议通过《太原市第四次全国文物普查工作方案》《太原市第四次全国文物普查宣传方案》,对全市第四次全国文物普查工作再动员、再部署。

会议强调,要深刻领会开展第四次全国文物普查工作对文化遗产保护传承的重大意义,确保我市第四次全国文物普查工作高质量、落地见效。会议要求,要落实落细各项工作任务,总结升华历次文物普查宝贵经验,坚持应保尽保、系统保护、丰富内涵,积极推进市级试点工作,务实开展市级普查培训,切实做好经费保障,加强质量过程管控,周密组织实施好第四次全国文物普查各项工作。(陈幸华)

第四次全体(扩大)会议召开 民盟太原市第十三届委员会

培训特种作业人员 守牢安全发展底线

本报讯 4月28日,民盟太原市第十三届委员会第四次全体(扩大)会议召开。市人大常委会副主任、民盟太原市委主委阎芙蓉代表民盟太原市第十三届常务委员会作工作报告。

会议传达学习贯彻中央关于学习贯彻全国两会精神的决定、民盟中央第十三届六次中常会精神、民盟山西省委十二届三次全体会议精神及中共太原市委十二届六次全体会议精神暨市委经济工作会议精神等。听取并审议通过民盟太原市委工作报告和内部监督委员会工作报告,通过大会决议。

会议指出,2023年,在民盟山西省委和中共太原市委的坚强领导下,在中共太原市委统战部悉心指导下,民盟太原市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领全市广大盟员,深入学习贯彻中共二十大和二十届二中全会精神,全面深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,以建设高素质参政党地方组织为目标,围绕创建“同心文化行”品牌,各项工作齐头并进,广大盟员双岗履职,为经济社会发展作出了应有贡献。

会议强调,全市广大盟员要以谱写中国式现代化太原篇章努力奋斗的责任担当,知难而进、锲而不舍、拼搏奉献,不断巩固和拓展主题教育成果,切实加强自身建设,倾心助力高质量发展,为建设高素质参政党地方组织努力奋斗,以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年。(阎轶洁)

巩固改造成果 提升管理水平 专项维修资金助力城镇老旧小区改造

本报讯 4月26日消息,为加快推进城镇老旧小区物业管理服务市场化进程,巩固城镇老旧小区改造成果,省住建厅出台《关于在城镇老旧小区改造中发挥住宅专项维修资金支持和建立物业管理服务长效机制的通知》(以下简称《通知》),将在城镇老旧小区改造、住宅电梯更新改造中进一步发挥住宅专项维修资金支持作用,逐步提高城镇老旧小区专业化物业管理服务覆盖面,着力补齐城镇老旧小区物业管理服务短板,加快形成城镇老旧小区物业管理服务规范、稳定、有效、和谐的长效管理机制。

住宅专项维修资金,是专项用于住宅共有部位、共有设施设备保修期满后的维修、更新和改造的资金,不得挪作他用。《通知》明确,畅通城镇老旧小区住宅专项维修资

金使用渠道。加大城镇老旧小区专项维修资金的归集度,建立城镇老旧小区改造、住宅电梯更新改造使用住宅专项维修资金的用款机制。在城镇老旧小区改造、住宅电梯更新改造中,由各市住建(房管)部门协同街办(乡镇)指导业委会(物业管理委员会),按照《山西省住宅专项维修资金管理暂行办法》规定的分摊原则,经分摊列支范围内有表决权且面积占三分之二以上的业主且人数占三分之二以上的业主参与表决,经参与表决专有部分面积过半数的业主且参与表决人数过半数的业主同意,向业主公示后即可使用。

《通知》明确,进一步扩大城镇老旧小区专业化物业管理服务覆盖面,合理划分物业管理区域,引入专业化物业管理服务,多渠道筹集物业服务资金。在筹集资金方面,按照“业主承担、收益补充、资源补偿”的原则,业委会(物业管理委员会)要督促引导业主遵从“谁享受谁付费”的市场规则,按时缴纳物业服务费用。经业主大会同意后,物业服务企业可充分盘活小区公共资源,保障不影响业主合理需求和小区正常生活秩序,利用公共区域、共有部位经营等方式产生收益,反哺物业服务。鼓励物业服务企业在提供基础服务的同时,针对居民的多样化、多层次需求,开展差异化服务,提高物业服务企业收益。有条件的地区,可以将城镇老旧小区及邻近市政资源,统一委托物业管理服务,实现资源互补,保障城镇老旧小区物业服务收支平衡或略有盈余,实现物业服务可持续发展。(贺娟芳)

我市新增两家社区医院

本报讯 “社区卫生服务中心‘升级’为社区医院,以后咱在家门口就能享受到更优质全面的医疗服务,真好!”4月27日,在迎泽区解南社区卫生服务中心举行的迎泽社区医院挂牌仪式现场,围观的居民们高兴地说。省卫健委日前公布2023年山西省社区医院名单,经机构自评、县区审核、省市复核、国家一致性评价等严格程序,我市迎泽区解南社区卫生服务中心、杏花岭区坝陵桥社区卫生服务中心成功达到国家创建标准,被授予社区医院称号。截至目前,我市共有社区医院11家。

对于大多数居民而言,“社区卫生服务中心”“社区医院”听起来差别不大。但事实上,“社区卫生服务中心”创建成为“社区医院”,不仅仅是名称的变化,更是服务内涵的拓展和服务能力的提升,是基层医疗卫生机构的“升级版”。只有诊疗能力较强、有一定床位数、有特色专科的社区卫生服务中心,按相关标准申报,经考核合格后才能升级为社区医院。

近年来,为进一步改善民生,提高医疗服务水平,迎泽区解南社区卫生服务中心以社区医院创建为契机,将居民和患者的健康需求摆在首位,为群众提供全年无节假日诊疗服务等便民举措,优化门诊流程和服务项目,围绕群众满意和需求做“加减法”,为居民提供主动、连续、综合、个性化的中医药健康服务,不断提升群众就医获得感。

杏花岭区坝陵桥社区卫生服务中心集基本医疗、基本公共卫生服务、预防保健等诊疗服务于一体,设有全科、外科、妇科、儿科、中医科、医学影像中心等科室,在册医疗卫生技术人员109人,人才汇集,科室齐全,设备先进。

社区医院建设是提升基层医疗卫生机构服务能力和改善服务质量的重要抓手,下一步,社区医院将以此为契机,持续提升基层医疗服务能力,让广大居民享受方便、快捷、实惠、优质、全面的社区医疗服务。(周利芳、魏薇)



4月28日,2024年“光影科学梦”全国科普场馆联合巡映(山西站)暨共建“全国中小学科学教育实验区(迎泽区)”启动仪式在省科学技术馆举行。

省公共就业服务竞赛 太原选拔赛明日开锣

本报讯 4月28日,市人社局消息,以“科学职业指导,精准就业服务”为主题的“2024年度全省第三届公共就业服务专项业务竞赛太原选拔赛”将于4月30日在山西太原人力资源服务产业园开赛。

竞赛活动分为“公共就业服务能手”和“优秀就业服务项目、成果及案例”两个组别竞赛。

“公共就业服务能手”竞赛,设置理论知识和操作技能比赛两项,理论知识为笔试环节,主要考核业务政策和理论知识储备;操作技能分为个人工作亮点展示和服务案例情景再现两个环节,考核咨询服务和业务经办能力。来自全市10个县(市、区)的10名职业指导人员和12名基层公共就业服务人员将同台竞技、相互切磋,展现公共就业服务人的风采。

“优秀就业服务项目、成果及案例”竞赛,由全市10个县(市、区)选送的28个各具特色的优秀就业服务项目、成果、案例参加竞赛。获奖的选手和优秀就业服务项目、成果、案例将代表我市参加省赛。(李晓并)

退役军人招聘会 561人达成意向

本报讯 2024年太原市退役军人专场招聘会4月27日在山西太原人力资源服务产业园举办,110家单位提供2000余个岗位,初步达成意向561人。

本次招聘活动由市人社局和市退役军人事务局主办,太原市退役军人服务中心、太原公共就业服务中心、山西太原人力资源服务产业园承办,线上线下同步开展,旨在为广大退役军人提供全方位、多层次、宽领域的就业创业服务,助力退役军人顺利实现从军队到地方的转变,为国家和社会作出新的贡献。

参加专场招聘会的共计110家用人单位,涉及金融、互联网、信息技术、文化旅游、体育等多个行业,提供了市场专员、售前顾问、售后服务、健身教练、驾驶员、物流专员、保安、操作工、技术员、工程监理、客户经理、软件工程师、销售、客服、审计、工程师等2000余个岗位,求职2700余人次,初步达成意向561人。线上招聘提供3500个用工岗位,多层次多领域满足退役军人差异化就业需求,招聘点击83.9万次,投递简历209份。

本次招聘会现场同步开设了网络直播区、招聘企业区(A区、B区、C区)、军创企业展示区、金融服务区、政策咨询区、法律服务区、教育培训区等功能模块,为退役军人和军创企业提供全流程就业创业服务。(李晓并)

市民参加无偿献血 娄烦旅游减免门票

本报讯 4月28日,“清凉娄烦 热血同行”活动在市血液中心启动。凡在太原市参加无偿献血的爱心人士,凭“无偿献血证”(纸质献血证或电子献血证均可)游览娄烦县部分景区景点时,可免票或享受优惠折扣。

市血液中心和娄烦县文旅局联合举办此次活动,旨在认可和鼓励我市无偿献血者,让无偿献血者切实享受到无偿献血政策带来的便利,促进无偿献血事业更好地发展。活动现场,制作精美的景区景点宣传易拉宝整齐摆放,各景点工作人员为前来献血的市民发放宣传传单,讲解娄烦县旅游优惠政策。活动当天,“来宝”爱心献血团队的队员们积极参加无偿献血,并获得编号为“4”的“爱心优惠卡”。

据介绍,凡在太原参加无偿献血的爱心人士,凭“无偿献血证”,前往高君宇故居纪念馆、汾河湾生态农业观光园、汾河水库、孔雀小镇、云昇昌、御史梁生态园、有机农场、石炭山、美美公社、龙湾山水露营地等10处景点游览,可享受免票或优惠折扣。市血液中心提醒,获取无偿献血电子证的方式有两种,方式一,打开支付宝,搜索“全国电子献血证”,按提示申请无偿献血电子证即可;方式二,打开微信,微信公众号搜索“太原市血液中心”,点击菜单卡“我一无偿献血电子证”,按提示申请无偿献血电子证即可。(刘涛文/摄)



参加无偿献血的市民手持“娄烦‘爱心’旅游地图”

小店街道康宁街社区

巧用“加减乘除”打通“神经末梢”

今年以来,小店街道康宁街社区坚持党建引领网格化管理,聚焦人民群众“急难愁盼”,巧用“加减乘除”法,着力打通基层治理“神经末梢”,实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

党建引领 网格力量做“加法”

社区利用“党建+网格”优势,统筹辖区驻建共建单位党组织、小区党支部、小区物管会、物业公司等资源,将33个楼院科学划分为10个网格,建立网格“分色管理”图,对同一人群分类标注,做到不漏户、户不漏人,精准、高效服务居民。

将“大党委”成员、“双报到”党员、小区党支部成员、物管会成员、网格员、楼栋长、物业等多元力量融入网格,通过各类社情民意收集平台,把服务窗口搬到群众家门口,提供便民服务时走访收集居民问题,形成问题清单。今年以来,社区依托各平台共接待居民42人次,收集居民反馈意见28条,解决21条。

“三治”融合 服务距离做“减法”

康宁街社区党建引领普法强基,通过法社共建,联合区司法局、市城南公证处、律师事务所等专业人士,组成“普法超市”,共同参与社区普法宣传活动,矛盾纠纷排查化解,并就居民关注的热点、难点问题答疑解惑,增强居民的法治观念和安全意识。

开展“百姓名嘴微讲堂”,以“乡音”传递“新声”,提高居民的法律意识,为群众排忧解难。还有党员领航组建普法、文艺、公益等志愿服务团队,开展技能培训、送法上门、爱心义诊等志愿服务,群众有需求、网格有响应,问题有解决。截至目前,组建7支志愿团队,开展了

100余次志愿服务。

多元共治 整合资源做“乘法”

完善居民协商议事机制,鼓励居民对社区治理提出“金点子”,“社区大小事,群众商量办”,目前已讨论解决老旧小区改造、电梯安装等问题。

依托“康宁约吧”“好‘邻’好语调解工作室”“1567暖心解忧机制”等平台,吸纳社区退休党员、退役军人、小区热心人等组建志愿服务队。挖掘“能人”,组织红色队伍进驻楼栋、亮身份、做实事、树旗帜,不断提升居民满意度。今年以来,组织召开议事协商会5次,解决社区治理重难点问题8个。

畅通渠道 消除隐患做“除法”

社区畅通线上线下群众诉求渠道。“线上”按小区、楼栋建立居民微信群,在群内做到政策宣传及时、诉求回复及时、隐患排查及时;“线下”公示网格员、小区党支部、党小组成员信息,每周组织入户排查,实现小问题当场解决,风险隐患及时梳理。

社区还将居民意见登记建档,建立问题反馈、分析研判、建立台账、跟踪销号的闭环,积极拓宽多元主体参与矛盾纠纷调解渠道,开展“N+调解”模式,让社区工作深入民心。开展矛盾纠纷排查32次,解决矛盾纠纷20起,提升了居民群众的幸福感。

记者 王丹 通讯员 闫帅

抓党建促基层治理能力提升

聚焦 安全生产